



延迟退休

从2013年中开始,有关“延迟退休”的声音就受到广泛关注。

延迟退休是否会加剧青年就业难?延迟退休的初衷是不是仅仅为了弥补一些地方的养老金缺口?延迟退休之后个人缴纳保险的时间延长了,养老金会怎样体现“多缴多得、长缴多得”的原则?延迟退休年龄先从公务员做起?

12月以来,人社部对这些问题多次表态,并表示将对延迟退休采取小步慢走、多措并举的方式进行。

而这些问题的背后,是不同群体的诉求,亦是公众对公平的渴望。



中国表情之 焦虑

社会在成长,但成长的道路不会一帆风顺。总有一些事情,让人想起来就有点烦,我们期待有一天,这些问题成为过往烟云,不必再有渴望和期待。



医患关系

2013年,暴力伤医事件在多地相继发生,一些医生甚至倒在患者的刀下。其中,10月25日发生的浙江“温岭杀医案”,更是令社会各界关注。

频发伤医为哪般?医疗资源不足且分配不均,医患双方缺乏畅通的沟通渠道等均是诱因。医患纠纷没有赢家,随着医药卫生体制改革的不断深入,人们期盼从制度层面“对症下药”,重构和谐医患关系,防止伤医悲剧重演。



城市陷阱

5月20日,深圳龙岗区横岗街道红棉二路华茂工业园发生路面塌陷事故,6名工人坠入坑中,其中只有一人幸免于难。这已是深圳2013年的第八起地面塌陷事故,各地路面塌陷新闻亦频频见诸报端,“走路死”成了网络流行语。

地陷一再夺命,为何没有人承担责任?为何没见举一反三,对同类情况进行排查?世上最安心莫过于脚踏实地,谁来告诉公众:我们的“脚底下”究竟是实是虚、是安是危?

单独二孩

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,启动实施一方为独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。这一改革措施一经公布,“放开单独二孩”立即引起社会各界关注并成为最热的话题。

生还是不生,这本不是问题的问题如今成了许多夫妻的头等问题。问题的背后,是民众对生活成本不断高企的焦虑,以及各类生活保障不断完善的诉求。

悬案

王林非法行医事件,调查杳无音讯;湖南“镉大米”事件,半年无新信息公开;北京“最牛建筑”,几个月仍没有拆完……

2013年已经过去,然而,这一年发生的许多事件仍一直没有结果,已然成为“悬案”。

公众有理由质疑,这些“悬案”背后究竟隐藏着什么黑幕?到底是“正在调查”,还是压根就不想查、不敢查、不愿查?

公众关注“悬案”,不只是关注事件本身,更多的是关注事件背后是否有种种关联乃至庇护,关注是否有人凌驾于法律之上。



雾霾

雾霾,让“呼吸”成为2013年冬天里的一件难事儿。12月初,全国20个省份104个城市空气质量达到重污染,“半壁江山图,尽在雾霾中”。

“厚德载雾,自强不吸”……在层出不穷的网络调侃背后,是人们的身心俱疲。快速增长所透支的环境代价,如今已到了必须正视并偿还的时刻。面对雾霾已成为生活中一个常态化“顽疾”的现实,身处其中的个人在随意“吐槽”或指责他人的同时,是不是也应反思自己的衣食住行?